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Що –то за віконця, що допомагають бачити сонця (Окуляри). 
Далі ставились завдання такого змісту: 
- Опишіть предмети, зображені на картині. Що подібного є у зовнішньому вигляді півня і маку? 
- Що допомогло вам відгадати загадку? (Подібність опису). 
- Які слова в загадці вказують на цю подібність? (Чарівний ковпак). 
- А яка подібність між окулярами і совою? 
- Які є способи приховування задуманих предметів? 
- Дайте визначення казки. 
Окреме завдання пропонувалось на перетворення прислів’я на загадки – придумати загадки, до яких 

увійшли б запропоновані слова (крейда – білий зайчик, дошка – чорне поле, нічне небо – темний луг, місяць –
молодик – золотий серп, пише – скаче). Учні переробляли окремі речення на загадки: 

- Весняне сонце, наче золота рибка, . . . . . . . . по синьому, як море небу. 
- Удалині трактор, мов залізний жук, оре широке поле, наче лапами чорну землю крає. 
При проведенні уроків –легенд на історичну тематику розглядалась картина художника А.Шпакова 

„Проводи війська”. На запитання вчительки, чи можна вважати княгиню Ольгу патріоткою своєї землі на основі 
літописної оповіді „Про княгиню Ольгу”, учні відповіли, що патріотичні почуття чітко виражені письменником 
і художником у їхніх творах. А при засвоєнні змісту казки І.С.Нечуя –Левицького „Запорожці” учні висловили 
версію закінчення твору на основі бесіди „Чи здійснились мрії козаків?” 

Отже, творчі завдання для учнів сприяють успішному засвоєнню змісту художніх творів, привчають їх 
звертати увагу на художні деталі, на авторські засоби творення образу, уміння розрізняти морально –етичні 
категорії, зокрема добро і зло, красиве і потворне. 

Вирішуючи проблему творчого викладання літератури в школі, потрібно враховувати психологічні основи 
індивідуальної діяльності учнів у процесі навчання. Інтегроване викладання української літератури, зокрема у 
творчих взаємозв’язках із зарубіжною, є складовою частиною новітніх педагогічних технологій, спрямованих 
на актуалізацію опорних знань при засвоєнні літературних понять на уроках обох літератур. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Функкціональний синтаксис передбачає розгляд реченнєвої структури як єдність формально –

синтаксичної, семантико –синтаксичної та комунікативної організації. Загальна семантика, або зміст речення, 
включає в себе логіко –поняттєві категорії, які співвідносяться з позамовною дійсністю (денотатом), а також 
семантику самої граматичної форми, в якій втілений зміст речення. "Денотативний зміст, – вважає  
С.Я.Єрмоленко, – можна назвати семантичним інваріантом речення, якому в конкретному мовленні 
відповідають семантичні варіанти речення" [2, с.17]. 

В семантичному синтаксисі речення розглядається як номінація події, ситуації, в якій від значення 
головної дії, від семантики предиката залежить роль предметів, актантів, учасників ситуації. Під семантикою 
речення розуміють "мовне конструювання моделі ситуації" [2, с.6]. 

Структурно –семантичне дослідження різних типів простих і складних речень традиційно включає в себе 
аналіз стилістичних функцій, які виконує та чи інша синтаксична форма, той чи інший тип речення. Крім того, 
стилістичний аналіз здебільшого випливає із лексичного наповнення синтаксичних конструкцій. 

Якщо говорити про зв’язок між стилістичним значенням, з одного боку, і різними аспектами реченнєвої 
семантики – з другого, то стилістичне значення виявляє специфіку залежно від того, "компонентом якої 
реченнєвої семантики воно виступає" [2, с.50]. 
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Мета статті – з’ясувати специфіку семантико –стилістичної організації складних безсполучникових речень 
як синтаксичних одиниць, виявити особливості їх функціонування у художніх творах О.Довженка. 

Найбільш активно формально –семантичну варіативність синтаксичних структур використовує художнє 
мовлення. Саме тому ми вирішили дослідити цю тему на матеріалі творів О.Довженка. 

У ході роботи було укладено джерельну базу шляхом суцільної вибірки складних елементарних та 
багатокомпонентних безсполучникових речень з таких творів: "Україна в огні", "Щоденник", "Зачарована 
Десна", "Повість полум’яних літ", "Поема про море", "Арсенал", "Щорс", "Аероград", "Земля", „Мічурін”. Було 
прочитано 447 сторінок тексту, дібрано 474 конструкції. 

Безсполучникові, або так звані асиндетонічні структури[6, с.355], як правило, у мовленні стилістично 
мотивуються. Як контраст до сполучникових конструкцій, ці реченнєві структури дають можливість повніше й 
яскравіше зафіксувати деякі вузлові моменти вислову, підкреслити й увиразнити якісь відтінки, зміцнити їх 
стилістичне навантаження. 

Думка про те, що безсполучникова форма значно виразніша, емоційніша, ніж сполучникова, відтворена у 
працях багатьох мовознавців [2; 4; 5; 6; 8]. 

Специфіка семантичних відношень у безсполучникових реченнях полягає в супроводжувальній, оцінній 
ролі слів сприймання, мовлення і под., які в семантико –стилістичному плані співвідносяться з вставними 
компонентами, з питально –оцінними простими реченнями. Співвідносячись з простими структурами, 
безсполучникові речення відзначаються більш виразною емоційно –експресивною інтонацією, вносять у 
мовлення уснорозмовний колорит.  

Безсполучникові речення з першою частиною оцінно –емоційного характеру передбачають семантико –
стилістичну співвіднесеність із складними сполучниковими структурами. Синтаксична семантика їхня 
складніша, оскільки, крім співвіднесеності зі сполучниковою формою зв’язку, вони виявляють синонімічність із 
простими структурами. Напр.: Не дратуй мене, крутишся тут (О.Довженко).  

Вищий ступінь експресії, виразніший стилістичний компонент відзначено в тих безсполучникових 
реченнях, в яких на приховану семантику дієслів мислення, волевиявлення, пов’язаних із з’ясувальним змістом, 
нашаровується причинова семантика між частинами складного речення: Не бути вже добру: в темному кутку за 
спиною стоїть шпигун –самурай (О.Довженко). 

Подібна семантична варіативність безсполучникових і сполучникових структур виявляє таке стилістичне 
значення безсполучникової форми зв’язку, як відокремлення картин опису, зображення їх окремими 
"синтаксично –інтонаційними кадрами, що змінюють один одного" [2, с. 81 –86]. 

Найпоширенішими стилістичними засобами організації тексту в синтаксичному плані є стилістичні 
фігури, під якими прийнято розуміти особливі синтаксичні конструкції, що відзначаються оригінальністю 
форми, використовуються як засіб логічного виділення і впорядкування тексту [5, с.235]. Серед поширених 
стилістичних фігур у структурі складного безсполучникового речення на матеріалі творів О.Довженка нами 
було виявлено замовчування, анафору, ампліфікацію, градацію, парцеляцію. 

Спостереження свідчать, що пропуск узвичаєних у мові сполучників, які виражають різноманітні логічні 
відтінки, та заміна їх відповідною інтонацією, наголосом, паузами дає великий стилістичний ефект 
увиразнення. 

Отже, проаналізувавши та систематизувавши матеріали джерельної бази, ми дійшли висновків, що якщо 
говорити про зв’язок між стилістичним значенням, з одного боку, і різними аспектами реченнєвої семантики –  з 
другого, то стилістичне значення виявляє специфіку залежно від того, компонентом якої реченнєвої семантики 
воно виступає. Сфера застосування безсполучникових складних речень у художніх текстах – це, переважно, 
авторські описи, розповіді, характеристики, тобто зовнішній план зображення. Стилістично виразні, 
семантично місткі, легкі й яскраві, структурно різноманітні асиндетонічні (безсполучникові) структури 
збагатили сучасну українську літературну мову, надали у її розпорядження гнучкі засоби вираження як у 
стилях інтелектуальних, так і в художньому. 
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